

АЙДИТ

ОРГАН БЫСТРИНСКОЙ
ОБЩЕСТВЕННОЙ
ОРГАНИЗАЦИИ
НАРОДНОСТИ СЕВЕРА

ФЕВРАЛЬ, 1997 г.
№ 1 (89)

ГАЗЕТА БЫСТРИНСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ РАЙОНТЫ

Дыгэнолукээн певрэл (февраль) эрэв анилану 1997 год тякабуттын ассоциация чөвөрний ибдири нийвэн. Эрэв нийнүү болганача бисни амьтад оняттын чөлөдюр адатан иймчээ эмдэгэн торэмур гондзээр ийнчимур дюлээки, урэлбур маниуми исудмыг бэлж. Чөлөдюр Эсессон, ал. Он, авгани, ал тякабда и ониттын зекэл, чайчилал, орчил эмдэгэн РДКатки.

Председатель АНС района Егэлькут Е. В. тээлийн ассоциация амьтадын гийншигийн гургэвичэвэн. Гургэвичэвэн тээлийн, ойв улгимирийн гийншигийн гургэвичэвэн. Ибдири нийн укчныг илдлэтийн, дялжинчилдлэтийн Уставын

АНС,

Уставла уитылтыртэн илүүдэд тякабуулж. Нийн дялжинчилдэтийн чакабучакла ниймэлэвэр членыгыб президиумын, председательгавыр чакабучакла.

Гэрбэгэн АНС унтэлтыдээвэр торэгитэн. Тик гэрбэгэн унтын одын — Быстринский общественный организаций ибдирийн Севера. Урумкун гэрбэгэн — «БООНС».

БООНСла эгдэгэвэр ибдири и.унэмнитэн — Адуканов Сергею Петровичу. Санькович В. А. атыллийн мэндэлжилдэлтэн Уставын

НЯНДА ОРАМНАЛБА ИНЫВЭТЭН

Тык нийн одыда эчустын ордуулалт кэнэли ордула, кэнэли одыда Онавгани, ялдула.

Тыбич он индидээ унтамийн эл ормын, Тигильский районный газетадук «Панорама». Эдук нийн мут унудил он гургэвчиды Магаданская областя, Чукоткала.

НЕНЫТЭН ОРЫНЫЛ, ОРЫМНЫЛДА

Ояв там бисэкин ормын, ялду туркувэлтийн диплын ымудавыр вертолетыч. Тэми нийн ормын, ялду улэддэ орбур, селотын нудээ нийн зю гэлээтийн. Оявда тыкыр оршлын быртнэртийн тачиннуун.

Ольский райондула туннин хойжийн ассоциация бисин, эдук туннэндук улаптын умэнтийн. Умындуулэттэ онычиши маниучинда эдэвэр бэригдэр ормын, ялбур.

ДЭРПЭК ОРДУЛА—

ИЛУС

Анальырла кокэдээ орын, Чукотка. Оя, энтекээ. Тутмын одыкын 3000 тысяча орын кокэрийн. Он, кадаяк имынныдук, удындук букус одыкын, орын туркуритэн диплээн, гэвэр бакры, талутаа эткэйтгээн, димми.

Ормын, ялду бутэнэлбээ маават, улаптилба илбэртийн тэгээски тундрэтийн, илэхийн аччийн букээ.

Орын кокэддийн энтекээ. Абыл одиллэн.

ЭВЭДЫ ИКЭН

Слова П. Ламутского

Ньюогусату алурдлын, Нолимади тэгэтийнкэн, Бодучади икэчэлжээн Тобан, акан нымнитийнкан. Дыупти икэн:

Эвэды икэн

Дьюон-а, аймийн.

Орэлдээчий икэнэлжээн

Икэнкэн орхижуун,

Онъэм, илус, мэргэм-тикум

Дьюонтунийн илбэкичүү.

Дыупти икэн:

Оси бинсии опки икэн

Нийнэчэддэй дылгачалжсан,

Тинхэрэп бэй мэргэндүкнүү

Ноости оори ай дыулэнэл-

Дыупти икэн:

Ангидала в правую сторо-

ну, на правой стороне

Ангидали по правой сторо-

не

Ангиди-и правая сторона

СЛОВАРЬ

аймудадай мириться
айчидай 1) улучшить; 2) от-

монтировать, поправить

ака обращ. 1) брат (старший); 2) дядя

ал ямка, упрежь

алаттай (хи алч-и-ири)

ждать, дожидаться

аланин ожидание

алик 1) посуда; 2) тарелка,

миска

алладин хорошенько, как

следует, аккуратно

алудай запрягать, впряжен

ама обращ. папа, отец

аман (хи амтил) отец, па-

амаргич сзади

амардадун после кого-нибудь

амарла 1) сзади; 2) после,

потом, погода

амаски назад, обратно

ами, а рот (человека) пасть

(животного)

амтадай попробовать

амтан 1) вкус; 2) ощущение

амтил 1) родители; 2) родительский

ангидала в правую сторону

на правой стороне

ангидали по правой сторо-

не

ангиди-и правая сторона

ЭЛКЕВЬЯ

ТУРЭНЭН

Т. И. ТЫЛКАНОВА

Тоцээркээ Алкевье улмын

гиркаваттан,

Оми, этийн ойдэлзыву дэгтот-

эн,

Далылаву доракан туным,

Мину ниржлан уувын,

Дэгэденийн урэхчэр ойдэл-

лын

урэхчэр иманич күлтэй,

Эрэгэр дэгсэм ойдэлзын

одики.

Алн, ийн ичусиэн подаки,

Эрэклэ одакан ичулдэрээ.

Осэми мявчаму тыйбэлэн

окиаку.

Дывуткээ ойдэлзын дэгсэм,

Ичусиэн ималкасигкаял,

окат тутэн.

Иссамаси ималкам,

ани, аадай открыть, раскрыть

ани, аткан сирота

арбикун мелкий, неглубо-

кий

арбудай мелеть, убывать

ардай ожинь

аркан спина

арукандай оживить

арчалдадяк 1) астречь;

2) место встречи

арчандай встречать, идти

иавстречу

арчапки иавстречу

«Айдит» («Согласие») — приложение к газете «Новая жизнь» Быстринского национального района. Выходит один раз в месяц. Зарегистрировано администрацией Быстринского района Камчатской области. Учредитель — администрация Быстринского района Камчатской области. Издатель — коллектива редакции. Индекс для подписки 51807. Заказ № 13. Газета отпечатана в Быстринской районной типографии. Подписано в печать по графику — в 16.00 ч. Фактически — в 12.00 часов. За редактора А. П. Павлов. За качество печати отвечает бригадир типографии А. Н. Черкасов.

Адрес редакции и типографии: 684310, с. Эссо, Камчатской обл., ул. Ленина. В Телефоне: редактора — 2-12-25, корреспондента — 2-18-81. Тираж 320 экз. Объем 0,5 печатного листа.

СОГЛАСИЕ

ГАЗЕТА БЫСТРИНСКОГО
НАЦИОНАЛЬНОГО РАЙОНА

РЕПОРТАЖ С СОБРАНИЯ АНС

В пятницу, 14 февраля т.г., в районном Доме культуры состоялось организационное собрание Ассоциации народов Севера. Объявление о нем было опубликовано заранее в районной газете и поэтому на него смогли прийти жители с. Эссо, и с. Анигай.

На собрании присутствовали как люди местной коренной национальности, так и камчадалы, проживающие в нашем районе, всего около 40 человек.

Цель данного мероприятия, собранного по предложению инициативной группы, состояла в избрании нового руководства АНС, в оживлении ее работы, в поиске дальнейших путей совершенствования ее деятельности.

С отчета председателя президиума АНС Етылькут Е. В. начались выступления на собрании. Етылькут рассказала о проделанной ею работе в Ассоциации, о деятельности этой общественной организации в целом. Затем она обстоятельно ответила на заданные ей вопросы.

Заслушав отчет председателя, присутствующие на собрании люди взялись за обсуждение Устава Ассоциации. В Устав были внесены изменения, касающиеся порядка выбора руководящих органов. Было решено: выбрать в членов президиума, и председателя на общем собрании.

Вносились и предложения об изменении самого названия общественной организации. В конце концов все ос-

тавились на том, что впредь она должна называться не Ассоциацией народов Севера, а Быстринской общественной организацией народностей Севера (сокращенно БООНС).

На должность председателя президиума БООНС были выдвинуты три кандидатуры: Е. В. Етылькут, В. А. Санькович и С. П. Адуканов. Санькович тут же заявил о самоотводе по личным причинам. Етылькут после некоторых колебаний также решила не баллотироваться на пост руководителя общественной организации и призвала присутствующих проголосовать за Адуканова С. П. Последний и был единогласно избран новым председателем президиума БООНС.

По имеющимся сведениям, Адуканову С. П. 39 лет, работает он младшим научным сотрудником в районном музее, имеет высшее образование (окончил сельскохозяйственный ВУЗ).

Отдельно по каждой кандидатуре проходило голосование и при выборе членов президиума. В результате этого голосования избранными в состав президиума БООНС оказался 9 человек, включая председателя. Вот кто вошел в их число:

Адуканов С. П.
Падерин В.

Ичанга К.
Ким Р. Д.
Чуркина Н. А.
Етылькут Е. В.
Батакасова Т. Е.
Котова М. В.
Адуканова О. П.

Определившись с руководящим составом и избрав членов ревизионной комиссии, люди стали говорить о заболевшем, о назревших и требующих разрешения проблемах.

Особенно запомнились выступления Р. Д. Ким и Л. Вариной. Первая из них, врач Анигайского медпункта, рассказала о катастрофическом положении с медицинским обслуживанием населения в своем селе. Отсутствие средств, большая ограниченность в лекарствах, препаратах, невозможность приобрести страховой медицинский полис в населенном пункте с развалившимися глазами и, то существо единственным предпринятием — ставят ее и крайне сложное положение перед односельчанами, нуждающимися в медицинской помощи. В отдельных случаях, как рассказала Раиса Дмитриевна, она просто попадает в туликовые ситуации, не зная, как найти из них выход.

Из рассказа Ким и других

выступлений можно сделать вывод, что платное медицинское обслуживание и обязательность иметь в наличии страховой медицинский полис, без которого невозможно получить даже элементарную врачебную помощь, оказались как неожиданными, так и непонятными для коренного населения.

Действительно, человеку, еще недавно надежно обеспеченному медицинским обслуживанием без всяких условностей, трудно теперь прийти к мысли о том, что ему может быть отказано в медицинской помощи из-за отсутствия, казалось бы, простой бумажки — страхового медицинского полиса или тех же денег. А недаром бывает так, что у человека нет ни того, ни другого. Что же тогда делать?

Ответа на этот риторический вопрос у коренных жителей района не нашлось, а поэтому и решили они обратиться с ним в разные высокие инстанции, включая ООН. Поможет ли им ООН, сказать трудно. Может быть, какую-то небольшую гуманитарную помощь может осуществить международная организация и сможет оказать, используя свои резервы, однако вряд ли она будет в состоянии оказывать крупномасштабную помощь, т.е. в опре-

деленном смысле взять на частичное содержание людей цивилизованного государства, обязанного решать подобные проблемы самостоятельно. Слишком много других, более крупных проблем имеется у ООН — здесь и продолжающиеся в разных частях света военные конфликты, и вымирание от голода сотен людей в беднейших странах Африки, и смертельно опасные для человечества болезни, распространяющиеся по всем континентам земного шара.

Говоря о выступлении Вариной Ларисы, надо сказать что оно, как и выступление Ким, отличалось своей актуальностью. Она обратила внимание присутствующих на собрании людей на проблему безработицы, на бедственное положение семей.

Суть этой проблемы также очень значима в социальном плане. Не имеющие средств на более-менее терпимое существование семьи, слоняющиеся без дела люди, нарастающий вал алкогольного пристрастия — все это, конечно же, имеет место. Население остро нуждается в появлении новых рабочих мест, и возможность решать свои задачи за счет собственного труда. Не согласиться с этим нельзя и свою роль в этом трудноразрешимом сейчас вопросе должна сыграть и общественная организация народностей Севера.

А. ПАВЛОВ.

ПЕСНЯ ЭВЕНА

Слова П. Ламутского.

Мчатся сани, снежную пыль поднимая.
Правлю легкой упряжкой я.
Звонкая песня вокруг

раздается,

Быструю езду догоняя.
Как прекрасна наша Эвенская песня!
Радости нашей вечной Умножающую силу,
Облегченье в труде,
Взгляды доброго тепла.
Как прекрасна наша Эвенская песня!

Песни наших предков —
Плач в смертной муке.
Ныне песни молодости —
Весть о чудесном завтра.
Как прекрасна наша Эвенская песня!

СНОВА ОБ ОЛЕНЕВОДСТВЕ

Общеизвестны проблемы, испытываемые в настоящее время одной из отраслей сельского хозяйства — оленеводством. Эти проблемы в немалой степени коснулись и наших оленеводов. Сегодняшнее состояние оленеводства в районе довольно-таки сложное, особенно непростая ситуация сложилась в Анигайском совхозе.

А как же обстоит в этом плане дела у наших соседей?

Краткие сообщения об этом мы получили из заметок Тигильской районной газеты «Панорама», которая в свою очередь использова-

ла для этой цели материалы окружной прессы и газеты «Голос Арктики». Прочитав эти заметки, вы в какой-то мере узнаете о положении дел у тружеников тундры Магаданской области и Чукотки. Предлагаем их вашему вниманию.

РАЗБЕЖАЛИСЬ И ОЛЕНИ, И ОЛЕНЕВОДЫ

Настоящим бедствием для оленеводов Магаданской области оказалось отсутствие средств на оплату вертолетов, доставляющих в тундру продовольствие. Оленеводы, по данным областного

комитета сельского хозяйства и продовольствия, начали покидать стойбища, направляясь в близлежащие поселки из поиски провизии. Вслед за ними стали разбегаться и олени.

В настоящее время большая часть ноголовья утеряна безвозвратно. В частности, из пяти общих и крестьянских хозяйств Ольского района «на плаву» осталось лишь одно. Лишь там люди еще как-то держатся и не оставляют животных из привык судьбы.

У СОСЕДЕЙ — БЕДА

Анадырь. Надежды северных оленей на Чукотке принял

размеры катастрофы. С наступлением зимы здесь уже погибли три тысячи животных. Пастбища, заледеневшие после снегопадов, и дождей, стали недоступны и в попытках добить корм олени разбиваются копыта, падают и погибают от голода.

В оленеводческих хозяйствах вынуждены забивать оленивьи животных, а остальных отгоняют в отдаленные районы тундры, где пилоты вертолетов нашли пригодные пастбища, не покрытые ледяной коркой. Падеж угрожает двум третям стада в 260 тысяч северных оленей, обитающих на Чукотке.